

增强吸引力与包容性 资本市场“1+N”政策体系将持续完善

7月30日召开的中共中央政治局会议提出，增强国内资本市场的吸引力和包容性。

在市场人士看来，这为下半年资本市场改革发展勾勒了清晰路线。当前，正处于冲刺“十四五”收官、“十五五”规划谋篇布局的关键时点，下半年资本市场“1+N”政策体系有望持续完善，包括进一步健全稳市机制、引导中长期资金入市、不断完善投资者保护制度体系等。

筑牢市场稳定根基

7月，A股新开户数合计196.36万户，同比大增逾70%，环比增长逾19%；今年以来，A股单月新开户数均维持在150万户以上。上述数据是A股市场吸引力提升、全力巩固市场回稳向好态势的最新例证。

政策面上，从《关于推动中长期资金入市的指导意见》落地到《关于推动中长期资金入市工作的实施方案》出台；从公募基金改革，到个人养老金制度全面推广至全国，再到进一步加强国有商业保险公司长周期考核；从央行、金融监管总局、证监会等多部门推出一揽子稳市场“组合拳”，到中央汇金公司发挥“类平准基金”作用……“十四五”期间，长效机制建设提速，政策协同性显著增强，战略力量集结效应凸显，资本市场稳的基础夯实、稳的态势延续。

下阶段，市场“稳”的根基仍需进一步筑牢。有关部门需加快构建资本市场内在稳定性长效机制，全力巩固市场回稳向好态势。

其中，加强战略性力量储备、推进中长期资金入市仍是重点。天风证券策略首席分析师吴开达预计，后续

政策重点或在落实更多长期资金入市以及考核机制调整方面。

围绕推进中长期资金入市，中证金融研究院院长毛寒松建议，应继续推动完善中长期资金财税政策、投资政策和监制制度。

健全稳市机制，也应增强市场监管和风险应对的有效性、前瞻性，加强预期引导。清华大学国家金融研究院院长田轩建议，应推动科技与金融深度融合，利用大数据、人工智能等提升市场效率。强化监管协同，完善跨部门联动机制，构建稳定、透明、可预期的市场环境。

培育更具包容性的投融资生态

Wind数据显示，截至8月8日，A股市场自2021年以来新增1427家上市公司。从上市板块看，有376家公司登陆科创板、520家登陆创业板，232家登陆北交所，合计占比近八成；从行业看，来自信息技术、新材料、医疗等领域的企业居多……“十四五”期间，资本市场“活水”持续向硬科技领域聚集。

从合并深市主板与中小板，到设立北交所，再到股票发行注册制在全国推开；从“科创板八条”出台到加力推出进一步深化科创板改革的“1+6”政策措施；从“支持科技十六条”发布到“并购六条”等文件出台……“十四五”期间，政策向“新”倾斜，加快构建更有利于支持全面创新的资本市场生态。

市场人士预计，下一步，新兴支柱产业仍将是改革重点。随着多层次资本市场体系的日益完善与优化，资本市场将培育更具包容性的投融资生态，在扶持科技创新以及推动经济高

质量发展等方面扮演愈加重要的角色。

融资端政策将在支持科创和新质生产力发展方面持续加力，增强对科创企业全生命周期的融资服务。

田轩认为，在增强包容性方面，有关部门将侧重多层次资本市场建设，完善差异化上市标准，拓宽企业融资渠道，强化信息披露和监管机制。其中，深化创业板改革的一揽子举措等政策的推出值得期待。

投资端政策将聚焦壮大耐心资本，引导各类资本投早、投小、投长期、投硬科技，更好满足科创型企业发展的资金需求。

招商证券研发中心副总监谢亚轩认为，培育耐心资本，应进一步完善创业投资与资本市场制度，引导资金向基础研究、前沿技术等硬科技领域倾斜；可考虑建立动态考核机制，平衡成熟技术产业化与原始创新投入之间的关系，进一步畅通股权投资的退出渠道，包括并购重组等，让长期资本看到合理的回报预期。

资本市场制度包容性的增强并不意味着IPO将大规模扩容。据悉，有关部门将继续严把发行上市入口关，做好逆周期调节。

切实提升投资者保护质效

从康美药业和泽达易盛特别代表人诉讼案件的实践，到金通灵、美尚生态两单特别代表人诉讼案启动；从紫晶存储先行赔付案例落地，到全国首例投保机构代位追偿董监高案成功化解；从全国首单投保机构提起操纵市场“支持诉讼+损失测算”案投资者获胜诉，到全国首单“示范调解+仲裁确认”机制化解私募基金群体性纠纷案投资者获赔……“十四五”期间，

投资者维权救济渠道不断拓宽，投资者保护制度的基础持续夯实，“以投资者为本”理念得到更好践行。

专家认为，自“完善投资者保护制度”2021年被写入“十四五”规划起，“大投保”制度体系正不断完善，持续优化投资者“愿意来、留得住、发展得好”的良好市场生态。

未来，“打大、打恶、打重点”举措将更加突出。有关部门将进一步依法从严惩治操纵市场、内幕交易、信息披露违法违规等恶性违法行为，让违法违规者付出沉重代价。

“应加大行政、民事、刑事立体化追责力度，也要用好用足资金罚、资格罚，重创违法者痛处，释放猛药去疴、重典治乱的零容忍信号。”深圳大学法学院副教授吕成龙建议。

有关部门也将“打早、打小、打疼”，防患于未然，把整治股市“黑嘴”、非法荐股等作为规范资本市场信息传播秩序和改善市场生态的重要内容，从源头上为投资者营造风清气正的市场环境，并依法保护投资者合法权益。

中国人民大学法学院教授刘俊海建议，各部门应压实平台主体责任，发挥大数据分析等技术优势，对于涉及非法荐股、股市“黑嘴”、非法配资等方面的信息加大精准甄别与打击力度，全面挤压欺诈与误导性信息的生存空间。

还要进一步畅通投资者权益救济渠道。清华大学法学院教授汤欣表示，代表人诉讼和示范判决机制都能提高案件的审判效率，降低投资者维权成本。期待法院系统出台比较全面系统的座谈会纪要或司法解释，对示范判决机制进行高规格、系统性规定。

(据《中国证券报》)

多项金融数据增速保持在较高水平 ——更多信贷资源流向实体经济

(上接1版)

业内专家认为，贷款增长既与中长期经济结构转型升级、对资金需求总体更加轻型化的宏观背景有关，也受到直接融资发展、企业融资渠道日益多元化的影响，还叠加地方债务置换、中小银行化险、专项债使用效率提高等因素。多家银行反映，目前很多政府和企业更倾向于用债券融资解决基础设施等项目的资金需求。

有市场研究估算，化债、化险因素对当前贷款增速的影响超过1个百分点。去年11月以来，地方债务置换影响贷款约2.6万亿元，中小

银行改革化险对贷款的影响也接近7000亿元，还原上述因素影响后，7月末贷款增速会进一步提升。

融资需求满足度高

董希淼认为，分析信贷增长不宜仅关注“量”，要有多元视角，重视信贷扩张的“质”。近年来，中国人民银行持续引导金融机构加大对重点领域和薄弱环节的信贷支持力度，着力做好金融“五篇大文章”，效果持续显现。

利率是资金供求关系的价格信号，利率低位下行反映信贷供给相对充裕，资金需求方获得银行信贷支持更

加容易、成本更加优惠。经过2018年以来多次降息，贷款利率已经处于较低的水平，今年以来又进一步有所下行。数据显示，7月利率低位运行，新发放企业贷款利率约3.2%，新发放个人住房贷款利率约3.1%，分别较去年同期下降约45个和30个基点。

多家中小制造业企业反映，过去贷款利率最高达到6.5%左右，现在只有过去的另一半，这对企业盈亏的影响很大。同时，融资成本下降对提振预期、扩大需求也有积极作用。一家东部省份科技企业表示这些年一直想更

新设备提升产能，但因资金成本压力未有行动，银行对其给予20基点的利率优惠之后，该企业立即申请贷款用于启动新生产线。

“综合融资成本下降是货币信贷条件适宜的重要体现，也反映出实体经济有效融资需求得到充分满足。”王青认为，贷款利率已在低位运行了很长时间，说明信贷资源供给总体充裕，实体经济的融资需求满足度比较高。加上禁止违规手工补息、建立存款招投标利率报备机制、优化非银同业存款利率自律管理等一系列政策举措的实施，让利率运行机制更

加顺畅，既稳住了银行负债成本，也为银行向企业让利提供了更多空间。

清华大学国家金融研究院院长田轩表示，今年宏观政策的总体基调是更加积极有为，各种宏观政策也明显靠前发力，积极的财政政策加快了政府债券发行节奏。按照7月30日中共中央政治局会议精神，下半年宏观政策还将保持连续性和稳定性，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，国内经济循环有望更加顺畅，经济持续回升和有效信贷需求合理增长有保障。

(《经济日报》记者/勾明扬、姚进)